

“这是我们共同的荣誉”

北京一工地上三对夫妻同获竞赛表彰

本报记者 赵剑影

4月19日,9点,在北京东南四环江南府项目工地上,工人们正在用砖块和木板搭建出一排排的座位。在这里工作的四川籍农民工杨佐英告诉记者,为了迎接“五一”劳动节,项目要提前对“安康杯”劳动竞赛进行表彰,他们正在搭建会场。“工友们都很提气!”

圆圆的脸,手纹被黑色机油浸染,显得格外斑驳。虎口位置因为经常拿焊枪,老茧特别明显。杨佐英,1972年生人,也许是风吹日晒的原因,她看起来比实际年龄大不少。这位来自四川的女人2006年来到北京,在工地做电焊工一干就是十年,她也是这次被表彰的对象。她告诉《工人日报》记者,她很开心自己能和丈夫莫宇兵一起受到表彰,因为在之前,她一直都是丈夫的“徒弟”。这次一起被表彰对自己的手艺也是一种认可。“这是我们共同的荣誉。”

她口中的丈夫也是她在项目上的工友,1992年就来北京打工了。因为手艺精湛,就一直在工地上做这个工种,并带一些徒弟。因为生活所迫,妻子杨佐英刚开始的时候在四川负责带孩子。直到2006年,孩子考上了成都财经大学,她才放心地跟着丈夫出来打工。和工地上别的女人不同,这个倔强能干的四川女人并不希望自己在工地上做一些辅助性工作,她想学一门手艺。“干脆你教我做电焊工吧。”就这样,她在工地上当起了“女焊将”。

“当电焊工,安全第一。”莫宇兵告诉记者,因为他在项目上当农民工督查员,所以格外重视安全。“天热和下雨的时候,是电焊工最危险的时候,手套上略有潮湿都有可能产生危险。”刚开始的时候他并不希望妻子做这份工作,但拗不过,只好教她。也许有了他对于安全的重视,杨佐英不仅在技术上有很大提升,安全感也很强,经常帮助丈夫进行安全督察,成为项目上的安全模范夫妻。“在外工作,安全不仅是对自己负责,也是对家人负责。”杨佐英说。

该项目书记闵学东告诉记者,由于建筑行业本身的特点,有不少妻子跟着丈夫一起在工地上做工,杨佐英是这里面手艺精湛且安全意识强的。“这次通过竞赛,我们在项目的100对夫妻中评选出3对加以表彰,主要是希望能够给更多工友提醒,希望他们在日常工作中把手艺练精,更注意安全。这是我们首次评选模范夫妻,以后半年评选一次。”

该项目承建单位中建二局三公司工会副主席白德贵告诉记者,“在建筑行业,夫妻俩一起在工地上打工的情况很多。我们发现,这部分工友对于安全问题的重视程度更高,稳定性也更强。以表彰的方式不仅给工友提前送去节日的问候,还给他们树立了榜样,能够带动更多人努力工作、重视安全。”

广西:
为农民工构建温馨家园

本报讯(记者庞慧敏 实习生冯玉丰)4月20日,广西壮族自治区总工会召开区直属企事业单位工会服务农民工工作座谈会。与会者在现场观摩交流中,对在项目一线高标准打造的服务农民工温馨家园赞叹不已。在柳州至南宁高速公路改扩建项目工地上,项目工会工作站设有安全体验馆,平均每月3次邀请专家对龙门吊操作人员、固定式压力容器操作工人、起重机械指挥人员进行培训,不断提高农民工专业技能。

广西交通投资集团有限公司总经理、党委副书记刘可介绍,目前集团公司在柳州至南宁高速公路改扩建、靖西至龙邦高速公路、河池至百色高速公路分别建立项目工会工作站,吸收农民工会员1972人。农民工们在项目工会工作站里,不仅可以享受到丰富的文化娱乐活动,接受各种技能和安全培训,在遇到劳资纠纷的时候还可以得到工会的维权帮助。

“来到项目工地,工会就帮助我们和劳务公司签订了劳务用工合同,再也不用担心自己的工资被拖欠了。”农民工谷波告诉记者,他在建筑行业工作了十几年,与劳务队签订劳务用工合同还是第一次,“现在加入工会,我工作起来更加安心了。”

自治区人大常委会副主任、自治区总工会主席王跃飞表示,广西现在有1200多万人农民工,其中在区内务工有500多万人,农民工已经成为新型产业大军的主体力量,要积极地把他们纳入工会的服务体系,更多地给予他们关爱和帮助。据悉,今年全区工会将深入开展“加强基层工会建设年”活动,要把工会工作站建设作为提升工会工作水平的切入点,在重点工程项目工地和农民工集中的物流园区、街道、社区推进工会工作站建设,开展“六进”,即技能培训、法律援助、帮扶救助、安全卫生、职工书屋、职工医疗互助保障等六项工作进工会工作站活动,使之真正成为服务农民工的有效载体。

青海海晏县:
建立留守儿童“爱心家园”

本报讯(记者邢生祥)为了让留守儿童感到“心有人爱,难有人帮”,被社会大家庭温暖着,近日,青海省海北藏族自治州海晏县首家留守儿童“爱心家园”揭牌仪式在西海镇举行。

近年来,海晏县许多家长长期在外务工或者在农牧区务工,没有闲暇时间照顾孩子生活和辅导孩子的学习,留守儿童放学回家的安全问题日益突出。针对留守儿童和家长们这一困难,海晏县妇联组织人员赴山东省临沂市实地考察留守儿童“爱心家园”创建情况,并得到临沂市兰山区总工会的捐赠,依托青海省海北欣源教育托管服务中心成立海晏县首家留守儿童“爱心家园”,通过温情服务,呵护留守儿童身心健康。

信阳车站:
“师带徒”助职工成才

本报讯(记者余嘉熙 通讯员李丽)身着工装,面对自己的师傅,恭敬地奉上一杯清茶,深鞠一躬——近日,一场在信阳车站举办的拜师仪式,让高旭亮等8名青年职工不仅有了教师傅,还找到了一个早日掌握岗位技能的平台。

作为高旭亮的师傅,马红力是车站运转车间运转一班的信号长,在铁路系统已经摸爬滚打27年了。谈到“师带徒”,除了兴奋,马红力希望徒弟能成为车站中的“佼佼者”。

今年以来,针对新人来到工作岗位,思想、状态一时半会儿很难完成角色转变的情况,信阳车站开展了“师带徒、结对子”传帮带活动,为每名员工都精心挑选了一位师傅,还签订了“师带徒”协议,规划好职业生涯。与此同时,车站还建立了“师带徒”档案,并根据实际情况,进行理论加实作“双重”考核。

“春风”吹来新鲜事儿

——多地“春风行动”现场扫描

劳动力市场与人才市场的界限逐渐模糊

湖北:农民工与大学生同场找工作

2014年大学生求职者突破20%,2015年、2016年这一比例逐年持续增加

本报讯(记者张群)“以往大学生求职去人才市场,农民工求职到劳动力市场,这一现象正悄然发生转变。”2017年,湖北省各地的“春风行动”系列招聘会上,与以往不同的是,大学生求职者成了新生力量,和农民工同场竞争工作岗位。

今年湖北省的“春风行动”中,一场专门为大学生及就业困难人员举办的“春风行动”专场招聘会,在湖北省襄阳市襄城区檀溪路鄂西北人才中心举行。来自襄阳的小伙子宋少坤,毕业于武汉纺织大学,2014年毕业后一直在深圳、浙江等城市就业,“在外东奔西跑,父母也不放心,在这样一场在

家门口举办的大型招聘会上,我应聘上了一家知名企业,父母很放心。”他刚面试完高兴地说。

事实上,在专为农民工举办的“春风行动”中,大学生早已开始占据一席之地。在武汉,各劳动力市场的“春风行动”招聘活动上,都不乏大学生的身影。在纳杰人才市场、起点人力资源市场、调试员、装配员、数控车操作员等岗位,用人单位都能收到大学生的简历。3月初,大学生李真(化名)现场选择到一家通信技术公司当基层操作员。他说:“我来自农村,根据师兄师姐的经验,大学生只要愿意从基层做起,更抢手。边干边学,在企业里也

有升职机会。”

在施耐德电气公司等知名企业的招聘台前,4000元的月综合收入吸引了不少大专和高职院校的求职者,不时有大学生搭乘企业的直通车去厂里。招聘方介绍,一天收取的简历中,大学生简历超过五成是常有的情况。

湖北多地人社部门负责人介绍,当前,大学毕业生人数逐年攀升,相较于纯粹的农民工,大学生所掌握的专业技能和综合素质都较高,而针对当前的就业形势而言,到企业,做蓝领成为更多大学生的求职意愿,这也意味着,大学生的个人定位及

社会就业风气的转变。

武汉市人力资源市场主任李永洪分析指出,大学生成为“春风行动”主力并不偶然,劳动力市场与人才市场的界限越来越模糊了。2014年“春风行动”,大学生求职者突破20%,2015年、2016年这一比例逐年持续增加。该市“春风行动”167场招聘会供岗15万个,适应农民工就业特点的岗位占55%以上,适合大学生选择的岗位比例首次超过25%,企业越来越重视和需求有技术的蓝领及高素质人才,同时也体现出社会就业者综合素质的整体提高。

郑州:大学生抢工作,农民工挑工作

企业担心大学生不够稳定,辞职、离职频发,技术岗位仍愿招农民工

本报记者 余嘉熙

本报实习生 龚鸣

在河南郑州市日前举办的“春风行动”大型招聘会上,让记者意外的是,带着眼镜、未脱学生稚气的大学生随处可见。在中介窗口,其中不乏一些虽无过硬的实操技能却渴望能凭借理论优势进入实力强劲的制造企业的年轻大学生。

长期以来服务农民工为主体的“春风行动”招聘会在当前严峻的就业环境下迎来一股“生力军”——大学生群体。在郑州市“春风行动”大型招聘会上,

对就业环境已经小有研究的徐亮向《工人日报》记者坦言,目前国家急缺的是高技能人才,相比于目前销售岗位泛滥的校园招聘会,他更有意愿来技术岗位更多的“春风行动”招聘会碰碰运气。

然而,《工人日报》记者发现,“春风”虽然赶来大学生,但大学生到农民工和分流转岗职工专场招聘会找工作的结果并不乐观。高级职业指导师张光辉分析认为,大学生进入劳务市场,源于就业压力下就业观念的转变,但因一些技术工种对应聘者工作经验要求很高,这也导致近年来在招聘会上出现大学生抢工作,农民工挑工作的现象。

“刚才就有一个本科生给我们投了装配工的职位,这个职位只要求高中或中专以上学历,虽然这位同学表达了很强的就业意向,我们还是再三考虑没有接受。”招聘会现场,字通客车的人力资源部门一位招聘人员坦言,本科生到一线当技术工人,心里难免还是会有些不甘心,往往造成工作状况不稳定,辞职、离职的情况频发。

“对我们来说,大学生确实没有农民工受欢迎,现在有技术有经验的求职者成为抢手资源,他们能吃苦,有技术,不需要带简历就能轻松找到工作。”郑州经济开发区一家汽车零配件企业招聘人士也表示,对他们来说,还是更愿意把较辛苦的一线技术岗位留给有技术底子的求职者。



[专家谈]

如何看待“春风行动”新变化

本报记者 北梦原

为了促进农民工转移就业,助力脱贫攻坚,2017年的“春风行动”不仅吸引了农民工,还“利”来了大学生求职者。为什么会出现这种情况,开展十余年将走向何方?《工人日报》记者就此采访了人社部劳动科学研究所研究员张丽。

如何看待农民工求职人数变少?

部分农民工不知道“春风行动”,主要原因在于,目前,农民工流动的稳定性在不断增强,返回原岗位的比例在不断提高,一些地区一些行业企业能达到90%。产业转移、返乡创业目前也是一个趋势,而这也减少一部分农村转移劳动力。农民工就业岗位的分布目前也出现了变化。随着外贸形势发生变化,国内产业梯度转移,使得传统的农民工劳动力“由西向东”的转移方向发生了变化。当然,尽管“春风行动”声势浩大,但在具体落实中也会存在对接不精准的问题。

从根本上说,新增农民工少了。由于新增人口的变化,以及经过前些年劳动人口的转移,从2011年、2012年开始,农村新增劳动力和农村转移劳动力都在不断减少。

大学生为何卷进“春风”里?

“春风行动”今年的方案已经将包括大学生在内的其他群体也纳入进来了。这说明三点:一是大学生就业压力增大;二是与农民工相比,大学生利用渠道、搜集信息的能力更加突出;三是农民工对职业岗位的要求较低,其渠道主要以地缘、亲缘为主。

开展十余年,有何趋势性的变化?

随着我国劳动力市场供需的变化,“春风行动”重心已经从岗位需求端转向岗位供给端,由过去的替农民工找工作,找出路,变为替企业找农民工,深度挖掘劳动力资源的潜力成为新的主要工作。随着互联网等新技术的发展,传统的现场招聘很多都能在网上实现。未来,现场的、大规模的“春风行动”还会继续,农民工足不出户就能享受到就业服务。



“春风行动”2017年就业专场招聘活动在重庆市江北区观音桥步行街举行,106家企业提供超过5000个岗位,吸引了众多市民前来咨询求职。在招聘会现场,上万人现场求职,拥挤如春运,众多招聘摊位前都已爆棚。
范永根 摄/视觉中国

传统就业帮扶主要依靠举办招聘会和组织培训,非常分散,效果也不明显

重庆通过大数据实现精准就业

短短四个月时间,帮助近3000人成功就业

本报讯(记者李国 实习生叶晚秋)“传统的就业帮扶无非就是举办招聘会、组织培训,这样显得非常分散,效果也不明显。”重庆渝北区回兴街道通过政府购买服务和引入第三方专业机构——威琅集团,结合大数据运用,创新推出精准就业服务,短短四个月时间,帮助近3000人成功就业。

相关负责人告诉记者,回兴街道辖区有约30万人口,企业500余家,求职和用工的需求都很大。于

是,渝北区回兴街道通过政府购买服务和引入第三方专业机构——威琅集团,结合大数据运用,创新推出精准就业服务,短短四个月时间,帮助近3000人成功就业。

“这个几十亩的渔场,是我过了春节建起的,现在已是满池鱼跃,多亏了镇村的帮助。看来,在家乡致富的说法一点都不假。”4月24日上午,在重庆铜梁区永嘉镇竹海村养鱼场,返乡农民工梁承华说。

今年春节前后,铜梁区实施回引农民工返乡就业创业的“春风行动”。农民工返乡创业,区里在

资金扶持、培训补贴等方面予以扶持。目前,农民工返乡就业创业的人数达到7092人。他们在区镇的帮助下,除自己找到就业工作或者创业门外,对子女入学、社保转续等后续工作都得到及时解决,免去了他们的后顾之忧。

记者发现,今年的招聘会上,多了不少返乡“游子”的身影。一位返乡打工者告诉记者:“打工还是家乡好,顾家赚钱两不误。”在今年的“春风行动”中,重庆市各区县同步组织开展农民工回引行动,去产能职工就业帮扶专场招聘会等系列活动,还利用赶集日等,组织开展小型精品专场招聘会,把就业服务推送到服务对象的身边和手中。

江西“春风行动”带动返乡就业“春风”

对创业培训、创业服务和相应的政策扶持。

自2004年江西省首次开展“春风行动”以来,至今已经连续举办13年,累计提供就业岗位886万个,218万人通过这个平台实现就业。

在江西省“春风行动”招聘会上,薪资水平有所提升,月度综合工资可达4000元~5500元。江西省就业局副局长黄光谱表示,去年江西省农村劳动力转移实现省内就业300多万人,同比增长3%左右,并首现农村劳动力跨省就业负增长,也就是说去省外就业的农村劳动力同比下降了。

本报记者 卢翔

“能够在家门口就业最好了,省得在外地和家庭两地奔波。”在日前举行的江西省“春风行动”春季招聘会上,南昌市进贤县农民工付凯告诉记者,自己非常渴望能在家门口找到一份合适的工作。

记者从江西省就业局获悉,近年来江西老乡返乡村务工人数不断增多,2016年更是首次实现农村劳动力跨省就业负增长,随着省内就业环境的优化,会有越来越多的家乡人在家门口就业。为此,正在开展的2017年“春风行动”中,江西省共组织682场招聘会,助力农民工家门口就业。

“在外漂泊惯了,想回到家乡做一份稳定的活儿。”在南昌市务工的谭发军是余干县端洪镇人,此前在沿海地区打了近15年“临工”的他打算在“春风行动”找到一份长期安稳的工作。

“对他们来说,能在家门口就业,那是再好不过的事情了。”江西省总有关负责人介绍,“春风行动”为帮助返乡农民工就近就业,在家乡找到一份称心如意的工作打了一扇方便之门。

招聘会现场人来人往,熙熙攘攘。不少从外地返程的务工人员,带着旅行包,根据自身的条件,在各企业和单位的招聘点前驻足,认真阅读岗位需求,寻找适合自己的就业岗位。

来自萍乡市的邱黎明和江西某建筑企业达成了用工意向,他高兴地说:“没想到今天刚到南昌就能这么快找到工